

水洞沟遗址百年展、宁夏考古成果展在承天寺塔北展厅开展

这次99%的文物是头一回亮相！

■本报记者 张雪梅 文/图



市民正在观展。



“可以说，这次展出的文物，99%都是没有对外展陈的，这是第一次对外展览公布。”8月7日，“世纪华彩水洞沟——水洞沟遗址百年展”和“考古宁夏——宁夏考古成果展”在银川市承天寺塔大院北展厅开展。

“文物经过考古所发掘出土以后，一部分比较精美的被借展到了博物馆，一部分在宁夏文物考古所库房内存放，还有一部分在各市县的考古所库房内保存。这次我们从库房里精选出一部分布置了宁夏通史展，其中包含固原南郊水厂墓地出土的‘狮身人面像’汉白玉人面镇墓兽，固原西郊宋墓出土的塔式罐、吴忠市北郊唐墓出土的牵马俑等精品文物。”据宁夏文物考古所副所长马强介绍，作为纪念水洞沟遗址发现100周年系列活动之一，本次展览将长期在承天寺塔大院展厅内展览。

“世纪华彩水洞沟——水洞沟遗址百年展”展陈面积400平方米左右，展陈以水洞沟遗址100年来6轮大规模发掘为线索，充分展示各个时期水洞沟遗址的发掘、研究工作内容和相关成果。水洞沟遗址百年展共分为“中国旧石器始于水洞沟”“中苏合作院士亲临”“独立发掘成果丰硕”“中国旧石器时代考古学的文艺复兴”和“新希望新技术新模式新起点”五个部分，分别展示了1923年至2023年间水洞沟遗址不同时期的发掘工作，参展文物200余件。

“考古宁夏——宁夏考古百年成果展”展陈面积400平方米左右，以史前考古、商周考古、春秋战国北方青铜文化考古、北朝隋唐与丝绸之路考古、西夏考古、宋元明考古等各时段方向，以及石窟寺考古、建筑考古、长城调查等专项工作，通过文字、图片、视频、文物陈列等方式，展示各个时期的发掘、研究工作内容和相关成果，参展文物231件(套)。

党的十八大以来，宁夏考古工作者积极参与“中华文明探源工程”和“考古中国”项目，从距今4万年到1万年的灵武水洞沟遗址、青铜峡鸽子山旧石器时代遗址的考古调查，到隆德沙塘北塬、周家嘴头新石器时代遗址、彭阳姚河塬商周遗址、盐池张家场汉代城址、贺兰山苏峪口西夏瓷窑址、固原开城安西王府元代遗址等项目的考古发掘，让宁夏成为研究中国乃至东亚地区“现代人起源”这一重要课题的关键区域，印证了宁夏地区是中华文明重要的发源地之一。从考古工地的对外参观到考古夏令营、考古旅游活动的蓬勃开展，从国内的合作考古到中外考古，宁夏考古始终走在中国现代考古学发展的第一线、最前沿。

据统计，近年来，宁夏有2个项目同时入选“全国十大考古新发现”和“新时代百项考古新发现”，2个项目入选“中国考古新发现”，2个项目入选“百年百大考古发现”。

全面启动调查监测工作

我区要摸清林草湿地“绿色家底”

本报讯 (记者 赵锐) 8月7日，记者从自治区自然资源厅获悉，我区全面启动2023年宁夏森林、草原、湿地调查监测工作，将查清查准查实全区林草湿地种类、数量、结构、分布、质量、功能、保护和利用状况，及时掌握林草湿地资源年度消长动态变化情况，为科学开展森林、草原、湿地生态系统保护修复、监督管理、林长制督查考核、实施碳达峰碳中和战略等提供数据支撑。

“按照自治区自然资源厅、林业和草原局联合印发的相关工作通知，此次调查监测以宁夏2022年度国土变更调查数据为基础调查底图，选用2023年6月至8月时相的卫星遥感影像，参考遥感判读的林地、草地、湿地变化图斑，统一法规依据、统一调查体系、统一分类标准、统一技术规范、统一数据平台、统一组织开展2023年图斑监测和样地调查。”据自治区自然资源厅自然资源调查监测处处长郭建林介绍，调查监测将完成质量管控、数据库建设、统计分析等任务，预期在今年10月底形成调查监测成果，并做好数据汇交共享。同时，宁夏将积极推进草原健康和退化评估、草原基况、草原植被物候期长势等专项动态监测，充实年度林草湿地调查监测成果。

调查监测过程中，宁夏各级自然资源和林草主管部门会严格执行国家关于国土空间调查、规划和用途管制用地用海分类指南相关政策，对国土变更调查确定的林地、草地、湿地图斑进行细化，涉及林地、草地、湿地转入转出的变化图斑，经各级自然资源与林草主管部门共同审核确认后，纳入国土变更调查和林草湿地图斑监测成果。

县级林草主管部门、各自然保护区对涉及林地、草地、湿地地类变化的图斑，应按照2023年林草湿地调查监测技术规程，依据实地情况进行举证确认，并举证上传拍摄包含图斑卫星定位坐标、拍摄方位角、拍摄时间的照片。县级自然资源和林草主管部门审核通过的变化图斑，应由同级自然资源主管部门纳入2023年度国土变更调查。

此外，宁夏各级自然资源、林草主管部门将成立林草湿地调查监测工作专班，明确职责分工，定期协调解决工作实践中的重大问题，畅通数据成果共享共用通道，共同判读图斑，共同制作样地，共同审核成果，确保调查监测成果真实准确。

办理工程结算通知

姚少忠：

你于2019年与我公司签订的《建筑工程施工项目管理目标责任书》，该合同约定由你方承包灵武盛世灵洲3#、4#、5#、6#楼及部分地库工程施工，按照合同约定双方进行结算。工程施工完毕后，经我公司催促你方于2022年6月27日将结算单报来，并于同年9月前来核对，我方严格按照合同约定履行了工程结算义务，与你委派的工程预算人员已核对完毕，但你方却迟迟不来办理结算定案。

现我公司特通知你方如下：

请你方在本通知公告发出之日起5日内到我公司办理结算，如你方逾期不来办理结算，我公司将按双方核对后的金额作为本合同最终结算工程总价款并按照该价款进行挂账处理。因你方怠于办理结算所产生的责任与后果均由你方承担，我公司概不承担责任。

特此通知

宁夏正丰建筑工程有限公司
2023年8月3日